



УТВЕРЖДАЮ
директора ГБУК ИОГУНБ
М. В. Куделя
2020 г.

Экспертное заключение
по результатам проведения экспертизы единичного книжного памятника

«27» июля 2020 г.

№ 83

1. Экспертный совет созданный приказом от 24.01.2020 «О создании Экспертного совета по книжным памятникам» №19-1-д, рассмотрел представленные на экспертизу документы на основании заявки на отнесение к книжным памятникам от 23.07.2020 №8:

Материалы по исследованию землепользования и хозяйственного быта сельского населения Иркутской и Енисейской губерний. – Иркутск, 1889–1894

Енисейская губерния. Т. 4, вып. 2: Округа: Канский, Красноярский, Ачинский и Минусинский. – Иркутск: Типография К. И. Витковской, 1893. – [4], III, [1], 176, 129, [1] с.: табл.; 25 см

2. Место хранения: Отдел историко-культурного наследия ГБУК ИОГУНБ.

3. При проведении экспертизы использовались следующие методы:

Библиографический и типографический.

4. При проведении экспертизы использовалась следующая специализированная литература:

1. Полищук Ф. М. Библиофил Сибири Нит Степанович Романов / Ф. М. Полищук – Иркутск, 1998. – 81 с.

2. Шинкарева, А. П. Очерки истории издательского дела и печати Иркутска (1785–1920)/ А. П. Шинкарева. – Иркутск : Иркутский государственный университет, 2009. – С. 129–139.

5. Обоснование выводов:

Вопросы землепользования и развития сельского хозяйства были ключевыми в развитии края в конце XIX – начале XX века. С помощью подобных материалов можно проследить не только социально-экономические последствия взаимодействия населения с природой, но и узнать о природных ресурсах региона как объекта хозяйственного освоения. Эти издания признаны важнейшими на сегодняшний день источниками по экономической истории Восточной Сибири конца XIX столетия.

Одним из создателей и издателей «Материалов...», признанных для своего времени настоящим образцом статистических исследований и получивших золотую медаль Русского географического общества, являлся Николай Михайлович Астырев (1857–1894) – русский писатель-беллетрист и известный статистик XIX века.

Начало выпуска было положено типографией газеты «Восточное обозрение», напечатавшей в 1889 г. первый том исследований.

Данный выпуск «Материалов» посвящен описанию жизни населения, школьному образованию, ссыльным Канского, Красноярского, Ачинского, Минусинского округов Енисейской губернии.

Настоящее издание напечатано в типолитографии К.И. Витковской – одной из ведущих промышленных предприятий Иркутска 90-х гг. XIX в. Работала с 1890 по 1903 г. За 14 лет напечатала 225 книжных и несколько периодических изданий, в том числе «Известия иркутской городской думы», газету «Восточное обозрение». Активно сотрудничала с Восточно-Сибирским отделом императорского русского географического общества.

Осуществляла также переплетно-линоварльные услуги и продажу канцелярской продукции. В 1903 г. типография приобретена мещанином Михаилом Петровичем Окуневым.

Ранее издание находилась в книжном собрании известного иркутского краеведа, библиографа, летописца Нита Степановича Романова (1871–1942), внесшего значительный вклад в разбитие библиотечного дела г. Иркутска.

5.1. На основании социально-ценностных критериев:

- экземпляры изданий, аутентичных событиям и/или периодам большой исторической значимости (для региона);
- экземпляры печатных изданий, принадлежавшие к ранее существовавшим книжным собраниям известных в истории учреждений и организаций, выдающихся общественных и государственных деятелей, деятелей науки и культуры (региона);
- экземпляры изданий, представляющих важные этапы истории книги (книгопечатания в регионе).

6. Выводы:

Исследуемый экземпляр к единичным книжным памятникам – относится.

7. Рекомендуется оцифровка в рамках Национального проекта «Культура» и включение в тематический раздел **«Памятники печати региональных типографий России»** сайта «НЭБ. Книжные памятники».

Председатель Экспертного совета

/ Стасюлевич О. К.

Заместитель председателя
Экспертного совета:

/ Куделя М. В.

Члены Экспертного совета:

/ Мишина М. Н.

/ Токарева Л. А.

/ Крючкова Т. А.